

水果王国的梦想家

慈利县樟树村王林元带领乡亲奋斗致富的故事

宁奎

了，头也抬不起来。他说，自己当年执意种水果，跟自己在打工期间给企业做水果采购有关，没想到梦想刚起航，就翻了船。

樟树村位于澧水沿岸，村里大部分田地是水流冲击而来的，有洪水隐患的同时，也带来了肥沃的土地。没有梦想，跟咸鱼有什么区别？王林元低着头暂时回到广州。两年后，他有了一定积蓄，又腆着脸回了村，从外地引种，种了10亩草莓。

王林元没想到，自己成了张家界第一个种植草莓的人。

草莓送到水果店，店主担心大家不认识，不敢接。无奈之下，王林元借来一张桌子，在水果店门前摆摊示

范，不到半小时，15公斤草莓一扫而空，销路由此打开。从慈利县到石门县，再到张家界市城区，当时，市场上的草莓，大部分由王林元种植供应，3年间，草莓种植面积扩展到80亩。在他影响下，张家界各地草莓种植大棚渐渐多了起来。

挖到第一桶金的王林元再接再厉，陆续发展金秋梨、巨峰葡萄、香瓜等多个品种，个人种植面积达到208亩。曾经的打工仔，成了大家羡慕的水果老板。

为了打响品牌，基地里所有水果都是有机种植。王林元说，在迅速扩张的同时，意识到口碑对于整个产业的重要性，在健康种植的基础上，他选择性进行控产，以确保良好的口感。水果品质越来越好，市场行情也水涨船高。

全村圆梦乐当领头人，偏远山村引来城里人

林元，种水果到底赚不赚钱？病

虫害好不好控制 每亩投入多少，产出多少 水果市场行情怎么样，有没有什么周期性规律 看着王林元的水果基地逐渐扩大，曾经取笑过他的乡亲们来了兴趣，纷纷前来打探。

大家的热情，让王林元看到了这个偏远山村富起来的希望。技术我义务教，市场我义务找，收益我分文不取。王林元说。

种一亩水果，一年纯收入有1万多元，谁不心动？正在自家果园里除草的村民王春告诉记者，他家种了3.5亩水果。算下来，全村126户共种水果686亩，能种的地全种完了。没

有王书记，就没有如今圆了致富梦的樟树村。王春说。

20多年，王林元完成了从打工仔到水果老板，再到王书记的蜕变。2003年，他光荣入党，在当了8年村委会主任后，被选为村党支部书记。他还担任村里富民水果专业合作社的理事长，在他带领下，全村所有水果进行有机种植，并获得绿色食品认证。

在此期间，长张高速通车，汽车下高速后到村里只需8分钟。张家界市旅游业迅速发展，乡村旅游市场潜力无限。

何不依靠乡村旅游，吸引游客到基地里来采摘水果？王林元说，村里三面环澧水，林木成荫，景色秀丽，更重要的是，贺龙、萧克等领导红二、六军团曾在村里驻扎，并在古樟树下收编地方武装，旧址保护完好，千年古樟依旧生机勃勃，这就是村里的金字招牌。

有深厚的红色文化底蕴，又有迷人的秀丽风光、诱人的瓜果飘香，王林元带领村民经多年努力，使樟树村

成了乡村旅游打卡天堂。每逢周末，村里停满了来自各地的车辆，游客们采摘、游览、搞活动不亦乐乎。

全村的水果，统一打富民品牌，统一销售价格。王林元说，如今村里产出的水果，都是游客来基地采摘的。因品质过硬，售价比市场价格要高。在张家界乃至外地，一说水果采摘，很多人会想到樟树村。

王林元说，未来的樟树村，将立足乡村旅游和水果产业，走文旅农融合之路，让一个个梦想变成现实。

【圆梦感言】

有梦想，才有未来

王林元

从城市回到农村，从收入稳定到看天吃饭，是创业的梦想让我一直走下去。村民也一样，跟我一起种水果，也有过不少波折，同样因为梦想，大家坚持了下来。

农村富不富，关键看思想，重点在行动。我很庆幸，这么多政策扶持农村发展，这么多名村和我志同道合，这才有了现在的樟树村。接下来，我们将利用自身优势，整合各种生产经营要素，利用新技术，创新经营模式，形成新的业态，走文旅农融合之路。

有梦想，才有未来。我相信，随着乡村振兴深入推进，未来农村一定会发展得更快，农民过上更美好生活的梦想一定能实现。

(宁奎整理)

原载于2021年11月30日《湖南日报》

个人圆梦 打工仔返乡，水果种植搞出了名堂

在葡萄架下穿行，再到梨园踱步，然后穿梭于桃林。王林元带着记者绕行村里的水果基地。这里是他的奋斗舞台。王林元没有加入跳舞的人群。他站在果园小土坡上，一个人静静地观看。篝火照亮了他的双眼，也照亮了他接续奋斗的信心。

1998年，王林元的老父亲没想到，儿子返乡回来，说不走了，要学种水果。好好的工资不拿，回来搞不赚钱的农业，这让老父亲火了，对儿子大喊：滚回广州。

儿子不依，父亲也没法。

王林元拿着2万元积蓄，种了5亩葡萄。不曾想，一场洪水冲毁了丰收的希望，也摧毁了他的创业梦。

站在曾被冲毁的田地里，王林元回忆起当时的窘迫：本来信誓旦旦，结果得到的是别人的可怜。积蓄花光



致富经

葛根闯出致富路

文/图 本报记者 向文 通讯员 张博 姚毅恒 肖磊

初冬时节，正是挖葛根的日子。桑植县利福塔镇莲花坪村葛根种植基地，葛农们正忙着将刚从地里挖出的葛根剪枝，幸福的笑容在阳光的映衬下格外灿烂。莲花坪村的村党支部书记刘燕明也没闲着，在田里挖着葛根。

今年我们葛根丰收了，每亩的产量都能达到2500公斤，大概能有20万元的收入。刘燕明一边说，一边用手利索地将挖出的葛根剪掉枝。她告诉记者，利福塔镇地处山区，气候湿润，这里的葛根个头大、淀粉含量高，品质特别的好，1斤的葛根能产出5两左右的葛根粉。村里的葛根产业和张家界九天生物科技有限公司进行了对接，由公司提供种苗、技术、肥料等服务，产品也收购。2018年起，利福塔镇莲花坪村与张家界九天生物科技有限公司合作，莲花坪村成立莲花坪村天然种植合作社，流转土地，栽种葛根。由公司提供葛根种苗和免费技术指导，并与合作社签订葛根种植与收购合作协议，按照市场价格收购该村的葛

根原材料，运用“产业+基地+农户+合作社”的发展模式，积极开发利用当地优质葛根资源。

在张家界九天生物科技有限公司深加工车间内，记者看到一段段带着泥土芬芳的葛根沿着传送带有序进入生产线，冲洗、粉碎、打浆、过滤、烘干、起粉、杀菌……经过10多道工序，洁白细腻的葛根粉就被提炼出来。该公司总经理刘利妍告诉记者，公司每年可生产葛根粉一万余吨，在葛根粉基础上还开发出葛根茶、葛根糖、葛根粉丝、葛根异黄酮等衍生产品。目前已近300亩的葛根示范基地，辐射带动两万多户村民就业。

以前在广州打工，现在到公司上班，一个月能挣两三块钱，还能照顾家里老人和孙子。利福塔镇岩板村村民戴么妹在公司上班已有四年，每年也能挣个四五万块钱。

产业的壮大，不仅能为周边群众提供就业增加收入，还能为周边群众带来增收新渠道。利福塔镇党委委员、组织委员刘丰表示，未

来，利福塔镇还将继续探索葛根产业发展之道，全力推进葛根多元化、产业化、科技化发展，让葛根成为人民增收致富的新产业，向着兴一项产业、富一方农户的目标不断前行。

小小金桔富百姓

文/图 本报记者 吴献党 通讯员 黎亚军 朱勇军

11月26日，在慈利县龙潭河镇竹峪村，村民脸上洋溢着笑容，正在金桔产业园忙着采摘要金桔，冬日暖阳映照下金桔映红了村民的笑容。据了解，竹峪村集体产业共种植金桔200多亩，总产量达2.5万余公斤，以每斤3元的价格进行销售，直接为村集体经济增收10万余元。

丰收现场，镇党委书记胡家耀详细的询问了今年金桔的产业生产投入、销售及村民日常采摘金桔产量和工资收益等情况，并叮嘱村“两委”干部要用心、用情、用力的发展好村集体经济产业，为全面实现乡村振兴打下坚实基础。

我们还鼓励群众在金桔树下种植花生、黄豆等经济作物，以集体力量带动个人致富，通过多样种植让土地价值

最大化，现在老百姓每亩地能够得到1500至2000元不等的收益。竹峪村支部书记卢志富高兴地向记者介绍道。

2017年以来，在省社会主要学院、县城管局、县科工信局驻竹峪村工作队的帮助下，从引进种植到硕果累累，驻村工作队、村“两委”成员始终与镇党委政府一道，不惧艰辛、不怕困难，一门心思找路子、扎实实搞产业，把为群众增收和壮大集体经济力量作为第一要务，经过多年努力，该村除了金桔产业外，还发展了光伏发电、淡水鱼养殖、龙脑樟、寸梨等多项集体经济产业，随着金桔大丰收，该村集体经济收入也即将突破20万元大关。

村民在采摘橘子。



桑植县上河溪乡：

多措并举推进乡村振兴

邱德帅

谷瑶

12月2日，桑植县上河溪乡上河溪村以乡村生态旅游为特色打造的野鸡沱观光体验园里，前来开展活动、体验民宿、品尝美食的游人如织，让这个边陲乡镇的山村网红景点在冬日里红火起来。据介绍，目前观光体验园每天入园人数达300余人次。这是该乡聚焦生态旅游兴乡发展战略助推乡村振兴的一个缩影。

今年以来，上河溪乡党委、政府坚持把群众发展利益放在首位，结合乡情实际科学谋划制定加快建设生态活力乡大美上河溪发展思路，以产业项目快速升级为新方向，以乡村振兴为契机，以乡村生态旅游为特色，调整优势产业结构，创新产业发展模式，全力吸引龙头企业进驻，积极争取边界或民族特色项目，重点打造上河溪村野鸡沱红色教育基地、黄金塔村天下第一野的山景徒步基地、东风坪村自然山水游览基地和土家族民族新街，并壮大现有产业基地规模，全面实现产业全链条升级。

火车跑得快，全靠车头带。为抓实抓好驻村帮扶工作，该乡党

政一把手多次带队进村召开现场办公会，随机督导抽查驻村帮扶工作任务落实情况，乡党政领导班子每月带头进村入户开展。我为群众办实事和你说我来办活动，示范引领驻村工作有序有力有效推进巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作。据统计，截至目前，该乡通过上门工作督导、屋场会、我为群众办实事实践等活动载体，已累计收集民生实事、基层治理等建议25条，解决群众实际困难50个，群众的获得感、幸福感和安全感不断提升。该乡还结合开展

就近联，身边带党员先锋行动，修订了《上河溪乡农村党员积分管理办法》，大力倡导老党员、老干部、优秀企业家、年轻党员主动参与到美丽乡村、村庄整治和村级基础设施建设等项目中，引导盘活农村优秀人才在推动乡村可持续发展上尽其才、展所长，有效激发了党员干部群众的社会责任感和乡村振兴使命感，充分发挥出党员传帮带先锋模范作用，为乡村振兴各项工作稳步推进高效全速开展提供了强有力的工作保障。

永定区茅岩河镇：

让群众足不出户办证件

吴彤

近日，永定区茅岩河镇天泉山村一位村民在使用一件事一次办微信小程序之后表示，这个小程序非常好用，以前准生证都要跑到镇政府办理，路上就要大半天，现在在手机上短短几分钟就能办好，还不用跑那么远了。这是该镇推广一件事一次办微信小程序带来的便利，让群众足不出户轻松办理各种证件，真正享受到便捷高效的政务服务。

今年9月份以来，茅岩河镇大力推广一件事一次办微信小程序，通过天门清风群、家族群等平台宣传推广，每名干部发动亲朋好友成为义务宣传员，以群众发动群众，实现村、组、户全覆盖，全镇每户至少有一人注册。一件事一次办微信小程序。目前全镇已成功推广小程序一千多人次，企业和群众轻松实现掌上办、随时办，切实感受到办事的便捷和高效。

一件事一次办微信小程序是湖南省政务管理局开发覆盖省、市、县、乡、村五级的政务服务平台，它不用下载APP，只需在微信中

近期正值医疗保险缴费期，一件事一次办微信小程序的推广减少了群众常规缴费所花费的行程时间及大厅等待时间，家中的老人也可以由年轻人在手机上帮忙缴费。我在外地打工，交社保、医保都很不方便，现在有了这个小程序，方便省心多了。大米界村天门清风微信群里的村民开心地说道。便捷的小程序得到群众连声称贊。

茅岩河镇党委委员、副镇长张菁京表示，将继续加大宣传力度、采取多种宣传途径，进一步提升一件事一次办微信小程序在该镇的知晓率、使用率，力争使群众办事最多跑一次能跑出乡村的新速度。

团团小屋点亮农村困难家庭的希望

本报记者 朱付勇 通讯员 周业萍 沈馨

崭新的书桌，浅蓝色的墙面，宽敞的床铺，阳光透过窗户照进焕然一新的房间。家里的墙壁、地板都变干净了，新的床和书桌都好喜欢，我终于有一个明亮整洁的新房间了，感谢叔叔阿姨们对我们的关心。家住桑植县洪家关白族乡胜龙村的钟琳江，看着自己崭新的团团希望小屋，开心地说道。

钟琳江家庭困难，母亲患病在家休养，父亲为供孩子读书常年在外务工，生活条件比较艰苦。

为充分发挥团组织在青少年身心健康工作中的积极作用，通过前期广泛摸排、严格审核、实地走访和集体研究，9月底，共青团洪家关白族乡委员会在共青团桑植县委的指导下，结合团团希望小屋具体要求，确定洪家关白族乡胜龙村钟江琳为团团希望小屋改造项目对象。

为了让他早日住进改造的团团希望小屋，志愿者和施工队迅速入场，从地板的重新铺设到房顶扣板换新，从房门重装升级到墙面重新粉刷，添置床、书桌、窗帘、台

灯，经过数天的努力，钟琳江的房间终于改造完成，明亮的灯光、整洁的书桌、宽敞的大床，房间焕然一新，变得干净又整洁，为他提供了崭新的学习环境。

据悉，桑植县团县委在全县范围内已经开展了团团希望小屋公益项目，目前已在洪家关白族乡、廖家村镇、人潮溪镇、瑞塔铺镇、官地坪镇5个点完成挂牌。

团团希望小屋是通过社会化、标准化、项目化运作，依托原有住房隔断打造舒适、独立的生活与学习空间。屋内配备了书桌椅、书柜、衣柜、台灯等基本用品，以此帮助改善困境青少年尤其是留守儿童的居住和学习环境，帮助解决青少年成长和学习中的困难和问题，助力良好习惯的养成和自立能力的提高。

桑植县团县委相关负责人介绍，团团希望小屋是希望工程的重要延伸和转型升级的突破方向，下一步团县委将以此为示范，扩大社会参与，在服务乡村振兴中展现青春担当。

永定区王家坪镇：

改厕 改出幸福新生活

陈虹辰

罗聚

你看，现在轻轻一按，脏水直接排到沼气池，既方便又干净。近日，永定区王家坪镇推进的农村厕所改造工程受到了不少村民的称赞，砂子坪村村民张婵农家新建的三格式化粪池就让她家厕所焕然一新。

笔者在张婵农家的卫生间看到，整洁的瓷砖、热水器、洗手池、淋浴花洒、冲水便池样样俱全，设施跟城市家庭的厕所一样，格外干净整洁。以前上个厕所蚊子多不说，天热一热味道简直没法闻，上次厕所受一次罪。现在好了，冬天不冷，夏天不臭。回忆起家里以前旱厕的状况，张婵浓慨不已。

今年以来，王家坪镇将农村厕所改造作为一项重要的民生工程，也作为人居环境整治工作的重点突破口，有效地推进了农村厕所改造，改善了农村人居环境和村民生活条件。截至目前，全镇共改厕174户。

如今，走进农户家里，空气清新，厕所干净明亮。村民们高兴地说：改厕改出了咱村里人的幸福新生活。